Wojewoddzki konkurs przedmiotowy z chemii
dla uczniow szkét podstawowych

Etap szkolny 27.10.2021

Instrukcja Kod ucznia:

1. Przed rozpoczeciem pracy sprawdz, czy arkusz
testowy jest kompletny i sktada sie z 10 stron i zawiera
16 zadan. Jesli zauwazysz jakiekolwiek braki lub btedy
w druku, zgto$ je natychmiast komisji nadzorujace;j. Wynik:

2. Wpisz w wyznaczonym miejscu swoj kod ustalony
przez Komisje Konkursowa.

3. Czytaj uwaznie i ze zrozumieniem polecenia
i wskazéwki do kazdego zadania, oglagdaj schematy
. . . . Czas pracy:
i rysunki. Przy kazdym zadaniu podano maksymalng .
60 minut

liczbe punktéw, ktdrg mozna uzyskac.

4, Odpowiedzi zapisuj dtugopisem z czarnym lub
niebieskim tuszem. Dbaj o czytelnos¢ pisma i precyzje
odpowiedzi.

5. lJezeli pomylisz sie, btedng odpowiedz skresl
i ponownie udziel poprawnej odpowiedzi. Oceniane

beda tylko odpowiedzi, ktore zostaty zaznaczone lub Maksymalna liczba punktow:

. . . . . 30
wpisane zgodnie z poleceniem i umieszczone
w miejscu do tego przeznaczonym.
6. Do obliczen uzywaj prostego kalkulatora, nie uzywaj
telefonu komodrkowego ani zadnego innego
urzadzenia telekomunikacyjnego.
7. Na ostatniej stronie testu znajdziesz miejsce na B)
brudnopis. Brudnopis nie podlega ocenie.
KURATORIUM OSWIRTY
WBYPGoSZ(2Y{

Powodzenia!
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Zadanie 1.

(2p)

Powietrze - mieszanina gazow, ktére tworzg atmosfere ziemskg. Po raz pierwszy
zostato skroplone w roku 1883 przez polskich uczonych Zygmunta Wréblewskiego

i Karola Olszewskiego. Ciekte powietrze jest stosowane gtéwnie do otrzymywania tlenu,
azotu i gazow szlachetnych na skale przemystowa. (https://encyklopedia.pwn.pl)
W tabeli przedstawione zostaty wybrane wtasciwosci sktadnikow powietrza.

Sktadnik powietrza Temperatura topnienia, °C | Temperatura wrzenia, °C
Azot, N - 210 -195,8

Tlen, Oz -218,78 -182,96

Argon, Ar -189,33 -185,86

Tlenek wegla(lV), CO> -56,58 -88

Tlenek wodoru, H>0O 0 100

Tablice szkolne, Adamantan, Wydanie Ill, Warszawa 2011

Ocen poprawnos¢ zdan. Zaznacz P jesli stwierdzenie jest prawdziwe lub F jesli

fatszywe.
Informacja Prawda | Fatsz
Ciekty tlen mozna otrzymac schtadzajgc powietrze do
temperatury - 200°C
Sktadnikiem o najwyzszej temperaturze wrzenia jest azot
Zadanie 2. 1p.)

Wybierz poczatek A lub B oraz zakoninczenie 1. lub 2. tak, aby powstato zdanie

prawdziwe.

A. Spalanie
siarki, kwasnienie
mleka, trawienie
pokarmow

B. Mielenie
pieprzu, sttuczenie
szklanki, parowanie
wody

1.

sg przyktadami

w ich wyniku nie powstajg
nowe substancje o nowych
wiasciwosciach chemicznych

przemian fizycznych, | 2.
poniewaz

w ich wyniku powstajg

nowe substancje o nowych
wiasciwosciach chemicznych
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Informacja do zadan 3i 4

Dostepne w handlu odczynniki chemiczne nalezg do réznych klas czystosci. Biorgc pod

uwage zawartos¢ substancji gtdbwnej oraz zanieczyszczen, mozna wyroznic:

Okreslenie klasy | Oznaczenie na | Opis

czystosci opakowaniu

odczynniki techniczne zawartos¢ gtownej substancji na poziomie 90-99%.

(techn.) Zwykle sg to produkty syntez przemystowych.
odczynniki czyste zawartos¢ gtéwnej substancji na poziomie 99-
(cz) 99.9%. Wpykorzystywane sg w standardowych

pracach laboratoryjnych, zwykle do analiz
jakosciowych

odczynniki czyste do zawartos¢ gtéwnej substancji na poziomie 99.9-

analizy (cz.d.a.) 99.99%. Stosowane sg na co dzien w laboratoriach
do wykonywania analiz jakosciowych i ilosciowych
zgodnie z normami.

odczynniki chemicznie zawartos¢ gtéwnej substancji na poziomie 99.99-

czyste (ch.cz.) 99.999%. To chemia najwyzszej jakosci spetniajgca
wymogi specjalistycznych technik laboratoryjnych.

odczynniki czyste zawartos¢ gtownej substancji na poziomie 99.999-

spektralnie (spektr.cz.) 99.9999%. Wpykorzystywane sg w analizach
spektralnych, takich jak HPLC, GC.

Zadanie 3. (2p)

Badajgc probke odczynnika X o masie 250 g wykryto w niej jako zanieczyszczenie
0,779 substancji Y. Jaki procent masy odczynnika X stanowi zanieczyszczenie?
Zapisz obliczenia i sformutuj odpowiedz.

[0 T o o 1TV =T PSP
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Zadanie 4. (1p)

W oparciu o opis klas czystosci odczynnikéw chemicznych (tabela w informacji
do zadania) wskaz, jakie oznaczenie powinno znalez¢ sie na opakowaniu
substancji X?

a) tech. b) cz. Cc) cz.d.a.
d) ch.cz. e) spekir.cz.
Zadanie 5. (2p)

Podane nizej przyktady réznych substancji i ciat fizycznych zakwalifikuj do
odpowiednich kategorii stawiajgc znaki ,,+” w tabeli:

Przyktad Pierwiastek | Pierwiastek Zwigzek Mieszanina Mieszanina
chemiczny - | chemiczny - | chemiczny jednorodna | niejednorodna
metal niemetal

Tlen

Woda

mineralna

niegazowana

Tlenek sodu

Satatka
jarzynowa

Waph

Zadanie 6. (2p)

Ocen poprawnos¢ informacji. Zaznacz P jesli informacja jest prawdziwa lub F jesli
fatszywa.

Informacja Prawda | Fatsz
Atomy pierwiastkdéw z pierwszej grupy uktadu okresowego
pierwiastkdw chemicznych majg po jednym elektronie
walencyjnym

Atomy pierwiastkow z drugiego okresu uktadu okresowego
pierwiastkdw chemicznych majg po dwa elektrony walencyjne.
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Zadanie 7. (1p.)

Uczniowie dostali do wykonania zadanie polegajace na wskazaniu z jakiego metalu
wykonano kulke. Korzystali z Tabeli Wtasciwosci wybranych metali:

Nazwa Symbol Gestos¢ d [g/cm?®]
cyna Sn 7,28
cynk Zn 7,14

miedz Cu 8,83

zelazo Fe 7,87
tytan Ti 4,50

Przeanalizuj notatki uczniéw a nastepnie odpowiedz na pytanie:

Notatka masa kulki 450 g,
Ucznia 1.: masa wody w cylindrze 100 g,
. . _ masa kulki _ 450 _ 3
gestos¢ = masawody ~ 100 - 4,5 g/cm
Kulka jest z tytanu
Notatka masa kulki 53 g
Ucznia 2.: poziom wody w cylindrze po wrzuceniu kulki wzrést o 6 cm?
., _ masa _ 53 _ 3
gestosc = ohjetol — 6 8,83 g/cm
Kulka jest miedziana
Notatka masa kulki =114 g
Ucznia 3.: poziom wody w cylindrze przed wrzuceniem kulki 10 cm2a po
wrzuceniu kulki 16 cm?
gestosé = =24 - 11 _ 712 glem?®

objetosc 16
Kulka jest z cynku.

Pytanie: Ktéry uczen wykonat zadanie poprawnie? ..........ccceeviiiiriiviiiirieriernnnn

Zadanie 8. (2p.)

Korzystajac z uktadu okresowego pierwiastkow uzupetnij informacje o chlorze:
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Zadanie 9.

3 p)

Do zlewki zawierajgcej 200 g 15% (procent masowy) roztworu azotanu(V) sodu dodano
15 g statego azotanu(V) sodu i intensywnie zamieszano bagietkg. Nastepnie dolano
10 g wody destylowanej. Jakie jest koncowe stezenie procentowe roztworu

(w procentach masowych)? Zapisz obliczenia i sformutuj odpowiedz.

[0 T [ o3 1= o PPN

Zadanie 10.

(3p)

Mieszaniny mozna rozdzieli¢ na sktadniki wykorzystujgc roznice w ich wtasciwosciach
fizycznych. Zapoznaj sie z rysunkami zestawow do rozdzielania mieszanin
a nastepnie uzupeinij tabele.

zestaw 1 zestaw 2 zestaw 3
//
Niezbednik maturzysty, Nowa Era, 2013
Zestaw 1 Zestaw 2 Zestaw 3

Nazwa sposobu
rozdzielania
mieszaniny
Przyktad
mieszaniny
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Zadanie 11. (4p.)

Potozenie pierwiastkow w uktadzie okresowym pierwiastkéw chemicznych jest scisle
zwigzane z ich wtasciwosciami i charakterem chemicznym. Ponizej znajduje sie
fragment ukfadu okresowego pierwiastkéw chemicznych grup 1., 2.1 13. — 18.

1 2 | 13 [ 14 ] 15 ] 16 [ 17 | 18
1H 2He
sLi sBe |sB 6C 7N g0 | oF |10Ne
11Na | 1oMg | 13Al | 14Si | 15P | 16S | 17Cl | 18Ar
190K | 20Ca | s1Ga | 32Ge | 33AS | 34Se | 35Br | 36Kr
37RD | 38Sr | 49ln | 50SNn | 51Sb | 52Te | s3l | s4Xe
55CS | seBa | 1Tl | soPb | g3Bi | 84P0 | g5At | 8sRN

OO WN|IF

A

L] [

W kratki umieszczone na strzatkach wpisz numery informacji 1 — 4 w celu
przyporzadkowania ich do wskazywanych strzatkami zmian w uktadzie
okresowym.

1. Wozrost charakteru metalicznego.

2. Zmniejszanie sie liczby powtok elektronowych.

3. Zwiekszanie sie liczby elektrondw walencyjnych.

4. Wzrost zdolnosci oddawania elektronéw przez atom

Informacja do zadan 12 13

Tlenek wegla(lV) mozna otrzymac w wyniku nastepujgcych przemian chemicznych:

Reakcja . C+ 02> CO2
Reakcja Il Na2COz = Na20 + CO»
Reakcja lll. CeH1206 + 6 O2 2 6 CO2 + 6 H20
Zadanie 12. (2p.)

Wpisz numery wszystkich reakcji spetniajgcych podane kryteria:

a) Jesttylko jedensubstrat ...........coooiiiiiii

b) Jest tylko jeden produkt ...
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c) Jednym z produktéw jest tlenek metalu ...

d) Jest przyktadem syntezy ...........ccooiiiiiiiiiiiiiiii,

Zadanie 13. (2p.)

Z rownania Reakcji | mozemy odczytaé, ze do utworzenia tlenku wegla(lV) z wegla
potrzebny jest tlen. Mozna go czerpaé z powietrza. lle dm? powietrza potrzebne
bedzie do catkowitego spalenia 120g wegla? Zapisz obliczenia i sformutuj
odpowiedz.

Uwaga: 32 g tlenu zajmujg w warunkach normalnych objeto$é¢ 22,4 dm3.

1 T [ 703 1 T- o PP

Zadanie 14. (Ap.)

Wsréd wymienionych czynnikéw podkresl tylko te, od ktérych zalezy szybkos¢é
rozpuszczania sie substancji stalych w wodzie:

e ksztalt naczynia e temperatura e rozdrobnienie

e temperatura wrzenia e mieszanie e kolor e czas
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Zadanie 15. (1p.)

Czasteczka wody

0
H H

https://zpe.gov.pl/a/woda

Wybierz informacje btedng dotyczaca wody:

A. Woda jest substancjg zbudowang z czgsteczek. Kazdg
czgsteczke tworzg dwa atomy wodoru potgczone z jednym
atomem tlenu.

B. Pomiedzy atomami tlenu i wodoru wystepujg wigzania
kowalencyjne spolaryzowane.

C. Atomy wodoru i tlenu nie lezg w jednej linii, wigzania pomiedzy
nimi tworzg kat okoto 104,5°.

D. Dobrze rozpuszczajg sie w niej substancje niepolarne.

Zadanie 16. Ap.)

W 2018 r. w Korei Potudniowej odbyto sie spotkanie grupy naukowej IPCC
(Intergovernmental Panel on Climate Change), ktéra miata za zadanie przeanalizowac¢
rézne scenariusze zatrzymania globalnego ocieplenia, w tym dwa warianty ustalone w
Porozumieniu Paryskim w 2015 roku: wzrost o 1.5°C i 2°C. Wynikiem prac jest
opracowany raport Special Report on Global Warming of 1.5°C.

https://www.wwf.pl
Wskaz gaz, ktérego nadmierna emisja przyczynia sie do ocieplenia klimatu na
Ziemi:

A. CO; B. O, C. Hy D. Ar
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